
 1

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

«Φύλο και Θετικές Επιστήµες» 
 
 
Χαρακτηρισµός: Μάθηµα Επιλογής 
 
 
∆ιδακτικές Μονάδες: 3 
 
 
Προαπαιτούµενα παρακολούθησης: Το µάθηµα απευθύνεται σε φοιτητές 
και φοιτήτριες Β’ εξαµήνου και άνω. 
 
 
∆ιδάσκουσες: Ε. Τρέσσου (Υπεύθυνη µαθήµατος), Ε. Ντρενογιάννη και Φ. 
Σέρογλου 
 
 
Επιδιωκόµενοι στόχοι: 

− Η ενηµέρωση των φοιτητών και φοιτητριών για τις κατά φύλο διαφορές 
στη µάθηση, τις επιλογές και τις επιδόσεις στα µαθηµατικά, τις φυσικές 
επιστήµες και τις νέες τεχνολογίες και η διερεύνηση των κοινωνικών 
παραγόντων και περιβαλλόντων που τις επηρεάζουν. 

− Η απόκτηση ικανότητας αναγνώρισης και ερµηνείας των στερεοτύπων 
του φύλου που εµπεριέχονται στη µαθηµατική εκπαίδευση και στην 
εκπαίδευση των φυσικών επιστηµών και των νέων τεχνολογιών.  

− Η ανάπτυξη ικανότητας σχεδιασµού αναλυτικών προγραµµάτων και 
διδακτικών παρεµβάσεων που θα προσφέρουν σε αγόρια και κορίτσια 
εξίσου ευνοϊκά περιβάλλοντα µάθησης. 

 
Περιεχόµενο – Θεµατικές ενότητες: 
Το περιεχόµενο του µαθήµατος αναπτύσσεται σε τρεις θεµατικές ενότητες 
που αφορούν στα µαθηµατικά, τις φυσικές επιστήµες, και τις νέες τεχνολογίες.  
 
Α. Φύλο και Μαθηµατικά (1ο έως 4ο Μάθηµα, 12 ώρες) 
Κατά φύλο διαφορές στη µάθηση, τις πεποιθήσεις και τις στάσεις στα 
µαθηµατικά. Κοινωνικοί παράγοντες που τις επηρεάζουν. ∆ιεθνείς έρευνες 
από το 1970 µέχρι σήµερα. Φεµινιστική οπτική στη σχέση φύλου και 
µαθηµατικών. Το φύλο στα σχολικά εγχειρίδια και στη διδασκαλία των 
µαθηµατικών. Χαρακτηριστικά αναλυτικών προγραµµάτων ισότιµης 
συµµετοχής των δύο φύλων στα µαθηµατικά. Σχεδιασµός διδακτικών 
παρεµβάσεων  
 
Β. Φύλο και Φυσικές επιστήµες (5ο έως 8ο Μάθηµα, 12 ώρες) 
Κατά φύλο διαφορές στη γνωστική ανάπτυξη και τις επιδόσεις στις φυσικές 
επιστήµες και παράγοντες που τις επηρεάζουν. ∆ιεθνείς έρευνες σχετικά µε το 
ενδιαφέρον, τη συµµετοχή και τις επιδόσεις των κοριτσιών στις φυσικές 
επιστήµες σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης. Αναλυτικά προγράµµατα για 
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ανδρικούς, γυναικείους και µικτούς µαθητικούς πληθυσµούς. Αναλυτικά 
προγράµµατα ισότιµης συµµετοχής των δύο φύλων. Το φύλο στα σχολικά 
εγχειρίδια. Η στάση εκπαιδευτικών και των δύο φύλων στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση απέναντι στις φυσικές επιστήµες.  
 
Γ. Φύλο και Νέες Τεχνολογίες (9ο έως 12ο Μάθηµα, 12 ώρες) 
Οι διαφορές των φύλων στην πρόσβαση, τη συχνότητα χρήσης των 
τεχνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας και τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά αυτής της χρήσης µέσα από τη µελέτη και επισκόπηση της 
διεθνούς ερευνητικής βιβλιογραφίας. Εννοιολογικές προσεγγίσεις για το φύλο 
και τις ΤΠΕ, ερµηνευτικές και επεξηγηµατικές προσεγγίσεις των κατά φύλο 
διαφορών. Οι αναπαραστάσεις των ταυτοτήτων φύλου στα ψηφιακά 
περιεχόµενα και οι επιπτώσεις της χρήσης αυτών των περιεχοµένων στη 
δηµιουργία ή/και ενίσχυση στερεοτυπικών αντιλήψεων και συµπεριφορών. 
Προτεινόµενες «ειδικές» παρεµβάσεις, λύσεις και στρατηγικές για την 
προώθηση της ισότητας των φύλων στο πλαίσιο της εκπαίδευσης. Το 
ψηφιακό χάσµα των φύλων και η αντιµετώπισή του µέσα από τη συγκρότηση 
ενός εναλλακτικού σχολείου και την οικοδόµηση µιας κριτικής συλλογιστικής 
για την εκπαίδευση στις και µε τις ΤΠΕ. 
 
Στοιχεία οργάνωσης – µεθοδολογίας 
Το µάθηµα συνιστούν 3 επιµέρους θεµατολογικές ενότητες και η διάρκεια της 
καθεµιάς υπολογίζεται στις 12 περίπου ώρες. Το 50% της συνολικής 
διάρκειας του µαθήµατος θα πραγµατοποιηθεί µέσω διαλέξεων, 
παρουσιάσεων, οµαδικών συζητήσεων και επιδείξεων. Το υπόλοιπο 50% θα 
έχει πρακτικό προσανατολισµό και θα πραγµατοποιηθεί µέσω οµαδικών 
ασκήσεων και δραστηριοτήτων. 
 
Αξιολόγηση 
Η αξιολόγηση προβλέπεται να πραγµατοποιηθεί µέσω ατοµικών ή οµαδικών 
εργασιών (σε ποσοστό 100% της τελικής βαθµολογίας). 
 


